

走共建共享共赢的亚太安全之路

中国专家在“香会”上积极阐述亚太长治久安的“中国方案”

我们身边潜藏着哪些数据“暗礁”

新华社贵阳6月1日电(记者李平、汪军、骆飞)当下,中国7亿网民正以极大的热情构建自己的网上生活,并成为数据中国的贡献者。大数据时代,我们身边有哪些数据“暗礁”,如何防止数据“惹祸”?在日前召开的2018中国国际大数据产业博览会上,众多专家学者及企业人士,展开了积极讨论。

数据泄露事件不时发生

家用摄像头遭泄密,家中卧室客厅布置一览无遗,甚至被直播洗澡……当前,公众身边潜藏着的不少数据“暗礁”影响个人信息安全。

——无度的数据收集。今年3月,北京市消防发布手机APP个人信息安全调查报告,报告显示,89.62%的受访者认为手机APP存在过度采集个人信息问题,而手机APP过度采集个人信息已成为网络诈骗的源头之一。“除了手机APP过度收集个人信息,智能家居、可穿戴设备等,也在个人不知情的情况下大规模采集信息。”中国保密协会隐私保护专业委员会副主任孟小峰说。

——不时发生的“数据泄露”。“IDC一项研究指出,到2025年,全球数据总量将达到163ZB,其中20%的数据将成为人们生活的必需品,10%的数据将成为人们的极端必需品。现实中数据如此重要,但数据泄露事件却频繁发生。例如Facebook信息泄露、欧洲铁路系统遭黑客攻击致大量旅客数据泄露等,数据安全已成为网络安全的新焦点。”中国网络安全审查技术与认证中心主任魏昊说,一些网络技术漏洞也加剧了数据泄露的风险。

——数据非法交易及不透明的数据分析。北京天融信科技有限公司董事长于海波认为:“个人隐私数据应用的效果立竿见影,比如我拿到了你的个人医疗信息,可以直接向你推荐各种药品,拿到了你孩子的信息就可以推荐各种教育资源,利益驱动助推了数据非法交易的泛滥。”

“另外,一些机构或企业利用不透明的数据分析,对民众的政治倾向、消费能力、兴趣爱好等情况进行‘精准画像’,用广告影响选举,用大数据‘杀熟’牟取暴利,这些都是大数据运用不当的表现。”杭州美创科技有限公司北京分公司总经理沈武林说。

这些数据“暗礁”将带来哪些危害?

数据化时代,每个人每天都生产着大量的数据,这些数据被机构组织收集之后,如使用不当或大规模泄露,极有可能给社会和个人带来巨大危害。

——网络诈骗增多。国家信息中心副主任马忠玉认为,不法分子利用网民的兴趣爱好、网上交易记录、联系方式等实施网络诈骗的行为在增多。2017年猎网平台共收到全国用户提交的有效网络诈骗举报24260例,举报总金额超过3.5亿元,人均损失达14413.4元。与2016年相比,网络诈骗举报数量增长了17.6%,人均损失增长了52.2%。

——企业数据泄露成本较高。在个人数据与互联网企业价值互为捆绑的时代,企业对个人数据的尊重程度和保护程度,决定了企业的未来生存。专家表示,很多互联网公司为什么市值这么高,靠的就是数据,尤其是消费者的个人数据。在大数据时代,企业的发展与个人数据的安全紧密相关。

如何排除数据“暗礁”、防止数据“惹祸”?

在2018中国国际大数据产业博览会上,众多与会专家认为,建立多方参与的数据共治共享共防安全体系迫在眉睫。

——加强数据收集监管和数据泄露的溯源追责。孟小峰等专家认为,政府应加强对企业及其他组织机构数据收集的监管,建立健全数据收集、使用、交易风险评估机制,规范组织机构收集、分析、使用、交易个人数据的边界,建立数据泄露溯源追责体系,提高企业或个人数据泄露及数据非法交易使用的成本。

——加强企业数据安全防范能力和能力。作为大数据红利的重要享受主体,企业对用户数据的使用应透明合理,对个人的尊重和隐私保护也应不遗余力。小米首席架构师、人工智能与云平台副总裁崔宝秋表示,企业应将数据安全和数据保护嵌入到各条业务链上,着力在核心技术、底层架构、技术产品关键流程上做到自主自知,实现数据的可控可控。

——提升公民数据安全素养。数据安全是由人、设备、环境共同组成的生态系统。北京邮电大学教授杨义先认为,保障数据的安全,相较于技术的巨大投入,最省钱、最有效的是提升公民的数据安全素养。据360互联网安全中心2017年发布的《中国网民网络安全意识调查报告》显示,82.6%的网民没有接受过任何形式的网络安全培训,72.6%的网民遭遇过网络诈骗,以数据安全为核心的网络安全教育已迫在眉睫。

(上接1版)

坚持相向而行 向科技强国迈进的必由之路:抓重大、抓尖端、抓基础

5月30日,首台自主研制的国产海上平台25MW双燃料燃气轮机发电机组完成交验,海上油气田开发建设拥有了“中国心”。中国船舶重工集团有限公司第七〇三研究所所长林枫说:“贯彻习近平总书记重要讲话精神,要坚持基础创新,让科研人员在创新的王国里驰骋。”

中国科协主席万钢表示:“大国竞争的背后,是科技实力的较量。没有强大科技,我们只能在产业链中低端徘徊。向科技强国迈进,必须坚持抓重大、抓尖端、抓基础。”

一代人有一代人的使命,处在由科技大国向科技强国进军路上的当代科技人,应当有着怎样的使命担当?传染病防治国家科技重大专项副总师徐建院院士表示,习近平总书记提到重大传染病防控和疫苗研制,让我们感到振奋。重大专项发挥“集中力量办大事”的制度优势,通过集中攻关,有力改善了民生福祉。

清华大学副校长薛其坤院士及其团队在世界范围内首次观测到量子反常霍尔效应。薛其坤说:“习近平总书记明确提出科技创新领域的重大任务,对两院院士提出殷切期望,我们要抓住这个大有可为的历史机遇期,不等不待、不懈怠,拿出更多高质量的科研成果。”

新型国际关系,倡导结伴不结盟,努力走共建、共享、共赢的亚太安全之路。

他认为,亚太地区的很多安全问题根源在发展,出路也离不开发展。中国大力推进共同发展,着眼于从根本上解决安全问题。中国提出的“一带一路”倡议不仅为各国经济发展带来机遇,也为各国解决安全问题提供思路和方案。

何雷呼吁亚太地区各国秉持相互尊重、求同存异、和平共处的传统,通过直接谈判与协商妥善处理、和平解决争议问题,不能让历史遗留问题损害地区发展与合作、破坏国家间互信。

中央军委国际军事合作办公室安全合作中心主任周波说,中国深知自身和平发展与

亚太未来息息相关,主张积极开展双边、多边安全对话合作,推动区域经济与安全合作两个轮子一起转。中国对现有的亚太安全架构的构想是对现有机制的补充和完善,核心是合作而不是对立。

他说,只有中美关系相对稳定,亚太地区才会相对稳定。中国主张中美之间相互尊重、合作共赢,既是着眼于双边关系,也是顾及亚太乃至全球安全。其次,任何地区安全架构都应该是开放和包容的,以意识形态、敌我阵营划界的冷战思维早已过时。再次,相比传统安全领域,本地区国家对非传统安全的共识更多,也进行了更多实践,希望更多的东盟国家和域外国家加强合作,共同应对本地区各种非传统安全挑战。

中国香山论坛秘书处办公室主任赵小卓说,鉴于印度洋的重要战略地位,大国都非常重视印度洋。需要注意的是,大国之间在印度洋的共同利益远大于分歧,开展合作是唯一的选择。

他指出,分布在印度洋周边海域的多为发展中国家,缺乏充足的公共资源。中国提出的“一带一路”倡议中,印度洋是“21世纪海上丝绸之路”途经的重要地区。中国希望加强与传统的海陆丝绸之路沿线国家的互联互通,实现贸易互补、经济共荣、民心相通。

第17届香格里拉对话会(正式名称为亚洲安全峰会)6月1日至3日在新加坡香格里拉酒店举行,吸引了来自世界40个国家的约600名防务官员和专家学者参加。



联合国举办维和人员国际日纪念活动

▲1日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(左)向殉职维和人员敬献花圈后讲话。1日上午,联合国总部举行维和人员国际日纪念活动,为在维和事业中捐躯的维和英烈举行敬献花圈仪式——向70年来为维和事业献出宝贵生命的3700多名维和人员表达崇高敬意和深切缅怀。新华社记者李木子摄

被“腐败”一票否决的西班牙首相

新华社马德里6月2日电(记者郭求达)当地时间6月1日,西班牙议会以超过半数的投票结果通过对首相拉霍伊的弹劾案。拉霍伊成为西班牙历史上首位被弹劾下台的民选领导人。

在2011年年底的西班牙大选中,拉霍伊率领人民党赢得议会绝对多数席位,正式上任首相,并在2016年连任。也许没人能想到,大权在握的拉霍伊和执政党人民党黯然下台的根源,在十几年前就已经埋下。

拉霍伊2011年上任时,西班牙深陷经济危机泥潭,失业率高达22%。6年多来,拉霍伊和人民党实现了西班牙经济持续增长和就

业稳定增加,并不断降低债务风险,2017年以3.1%的经济增长率在欧盟国家中名列前茅。就像拉霍伊在告别演说中讲的:“这个国家在我离任时比我接手的时候变得更好。”

然而,严重的腐败案,让这一切成就都被“一票否决”。

早在2007年,西班牙警方就根据线人消息,开始追踪私营企业向人民党成员行贿的线索。2009年,西班牙检察机关正式启动司法调查,人民党腐败案开始进入公众视野,大批人民党成员和企业界人士牵涉其中。因为案情过于复杂敏感,调查整整持续了9年,其间数次更换检察官。今年5月24日,人民党

腐败案终于迎来一次决定性判决:37名被告中29人被定罪,其中绝大多数是人民党前高官,罪名是逃税、洗钱、诈骗、滥用权力和公共资金,所获刑期合计351年。而人民党设立秘密账户,利用“小金库”私藏政治献金的丑闻也被坐实。这一切,让执政近7年的人民党陷入空前政治危机,并最终导致拉霍伊被弹劾下台。

到目前为止,拉霍伊一直坚称自己清白无辜,目前也没有证据证明他存在腐败行为。但是,人民党的腐败“窝案”直接摧毁了公众对政府的信任,也摧毁了拉霍伊继续担任首相的基础。

在马克思故乡「遇见中国」

新华社德国特里尔6月1日电(记者王平平、胡小兵)“遇见中国——纪念马克思诞辰200周年系列文化展”1日在马克思故乡、德国特里尔正式拉开帷幕。

系列文化展由中国人民对外友好协会、德国莱茵兰-普法尔茨州文化遗产保护与研究总局和德中友好协会联合主办。

在当天的揭幕仪式上,中国人民对外友好协会会长李小林说,今年是马克思诞辰200周年和中国改革开放40周年,“希望此次展览成为德国民众认识中国、了解中国的窗口,成为两国民众沟通感情、联通友谊的桥梁,成为拓展中德文明交流互鉴、连接两国地方友好往来的纽带。”

特里尔所在的德国莱茵兰-普法尔茨州(莱法州)文化部长沃尔夫表示,莱法州多年前与中国建立了友好关系,通过多种形式的经济科技和文化合作,双方关系不断取得进展。在马克思诞辰200周年之际举办此次系列展览,民众将有机会更多地了解中国。

系列文化展包括“神韵江西,中国味道”主题展、“北京印记”与“孔子与千年汉字”联展、“巴蜀文明与天府文化”与“温润保山,美玉神汤”联展、“中华水塔——三江源”与“鲁迅文学之路”联展4场展览,每场持续约1个月。

李小林、江西省副省长吴忠琼、沃尔夫还共同为系列文化展的首场展出“神韵江西,中国味道”揭幕。

美朝领导人将如期会晤,无核化挑战仍存

外交部:中方支持朝美互释诚意

新华社北京6月2日电 外交部发言人华春莹2日就朝美领导人会晤筹备最新进展答记者问时表示,中方希望并支持朝美双方继续相向而行、互释诚意,积极推动领导人会晤准备工作。

有记者问:当地时间6月1日下午,美国总统特朗普在白宫会见了朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲,会后特朗普宣布确定将于6月12日在新加坡举行朝美领导人会晤。中方对此有何评论?

华春莹说:“我注意到有关报道。朝美双方近期围绕两国领导人会晤密切沟通并取得积极进展,在政治解决半岛问题的正确道路上又迈出重要一步,我们为此感到高兴。”

她表示,中方多次强调,当前半岛形势面临难得的历史机遇,下一步应找到实现半岛无核化与持久和平之路,朝美领导人会晤是关键。我们希望并支持朝美双方继续相向而行、互释诚意,积极推动领导人会晤准备工作,争取实现双方和国际社会都希望看到的结果,为开启半岛无核、和平、繁荣的新时代作出积极贡献。



新华社华盛顿6月1日电(记者朱东阳、刘晨)美国总统特朗普1日在白官会见朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲。特朗普在会晤后说,自己和朝鲜最高领导人金正恩的会晤将于6月12日在新加坡举行。

分析人士指出,特朗普这一表态是对朝鲜近期建设性表态和举措的积极回应。但由于美朝双方在如何实现半岛无核化等问题上分歧明显,美朝双方仍需坚持相向而行,建立互信,坚持以和平方式解决半岛核问题。

美方表态积极

特朗普在会见后对媒体说,他与金英哲进行了两个小时的会晤,双方讨论了包括美朝领导人会晤、美国对朝制裁等在内的“几乎一切问题”。他已收到金正恩的信,那“是一封非常好的信”。

特朗普表示,与朝方打交道“是一个过程”,他表示,双方目前正在“建设关系”,这是一个积极势头。他还表示相信朝鲜愿意推进半岛无核化,朝方同时希望实现国家发展,他对实现这一点毫不怀疑。

他还说,由于双方关系正在改善,他不想再使用对朝“极限施压”这一表述,他期待朝美有朝一日达成协议。

公开信里宣布,他认为当前已不适合举行美朝领导人会晤。针对自己此前突然取消会晤的决定,特朗普解释说,自己发信是为回应朝鲜之前的强硬言论,美朝现在已经走出了之前的阴影。

分析人士指出,特朗普此次表态积极,暂时给担心美朝领导人会晤“夭折”的人吃了一颗“定心丸”。此外,鉴于美朝间长期积累的敌意,一次会晤很难从根本上解决双方的深层次矛盾和所有问题。因此,特朗普强调美朝打交道“是一个过程”,这也反映了他的现实考量。

双方均有意愿

分析人士表示,美朝都乐于看到新加坡会晤能够实现,不愿中止已经开始的对话进程。这也是美朝领导人会晤峰回路转的最大动因。

从朝鲜方面来看,今年召开的朝鲜劳动党七届三中全会调整发展战略,决定集中一切力量进行社会主义经济建设。中国科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生指出,朝方积极推动朝美领导人会晤,表明朝鲜将国家战略重心调整到经济建设上的决心,与美方改善关系、为自己营造良好的国际环境已成为朝方当前的首要目标。

在美国方面,美国白宫对实现新加坡会晤的期望较高。特朗普近日不仅频频通过社交媒体平台和记者会表达这一意向,还派出美方团队与朝方团队在纽约、朝韩边境及新加坡举行三路会晤。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲告诉记者,除了减少美国面临的国家安全风险、缓和美朝关系等考虑外,特朗普也希